

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петроавдскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только починскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣчка при подпискѣ не принимается. Подписнымъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрѣчена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 65.

Подписка принимается въ Олонекѣ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна на напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и трехкратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить несообщенныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ книга

Столѣтіе

Олонецкой Губернской Типографіи
1805—1905 гг.

Краткій историческій очеркъ

ЦѢНА 1 РУБ.

Книга отпечатана на лучшей бумагѣ и иллюстрирована 14 рисунками.

Вырученная отъ продажи книги сумма поступитъ полностью на обезпеченіе инвалидности труженниковъ печатнаго дѣла Губернской Типографіи и на материальную помощь осиротѣлымъ семьямъ ихъ.

Въ требованіи просить обращаться ВЪ ГУБЕРНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ.

Содержаніе:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе и службѣ. Публикаціи и объявленія. Часть юбилейная. Мѣстная хроника. Очеркъ по исторіи рыбной ловли на сѣверѣ Россіи. Садоводство, огородничество и пчеловодство при народкѣ учащихся Олонецкой губ. Отечествонадровника. О войнѣ. Смѣсь. Библиографія. Вѣдомость о ходѣ инвалиднаго страхованія отъ огня въ Олонецкой губ. съ 1 янв. 1904 г. по 1 янв. 1905 г.

ЧАСЪ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ утвержденіи деклараціи объ обмѣнѣ маловѣсныхъ посылокъ между Россією и Персією.

Министъ Юстиціи, 7-го мая 1905 года, предложилъ Правительствующему Сенату, для опубликованія, что Государь Императоръ, по всеподобишнему докладу Министра Иностраннхъ Дѣлъ, 12 марта 1905 года, Высочайше дозволилъ на утвержденіе посредствомъ обмѣна министерскихъ декларацій, поданнаго въ С.-Петербургѣ 21-го декабря 94 г. (3-го января 1905 г.) и въ Тегеранѣ 1-го—5-го февраля 1905 г., Условія (Arrangement) объ обмѣнѣ маловѣсныхъ посылокъ между Россією и Персією, вслѣдствіе сегоже Императорскимъ и Шахскимъ Мистерствами Иностраннхъ Дѣлъ состоявшимся тождественныхъ декларацій по этому предмету.

ДЕКЛАРАЦІЯ.

Началькъ главнаго управленія почтъ и телеграфовъ Россійской Имперіи и временно управляющій дѣлами почтового управленія Персидскаго почтового управленія въ видѣ нижеслѣдующее условіе относительно обмѣна маловѣсныхъ посылокъ между Россією и Персією, содержащее въ себѣ слово въ слово гласитъ такъ:

Почтѣ управленіе Россіи, имѣя своимъ предѣломъ Начальника Главнаго Управленія почтъ и телеграфовъ Россійской Имперіи и Совѣтника Севастьянова, и почтовое управленіе Персіи, имѣя своимъ предѣломъ временно управляющаго его дѣлами Главнаго секретаря Министерства Гамомъ и Почты Персидской Имперіи Фериддинера.

принимая во вниманіе, что статья 17 конвенціи относительно маловѣсныхъ посылокъ предоставляетъ догово-

ривающимся сторонамъ право оставлять въ силѣ или заключать особыя конвенціи, а равно оставлять въ силѣ или заключать болѣе тѣсные союзы, съ цѣлью улучшенія службъ маловѣсныхъ посылокъ, заключили нижеслѣдующее условіе:

Статья первая.

Съ отправителей маловѣсныхъ посылокъ, обмѣняваемыхъ непосредственно чрезъ русско-персидскую границу между Россією и персидскими почтовыми учрежденіями, участвующими въ службѣ означенныхъ посылокъ, будетъ вѣдаться въ видѣ вѣсового сбора и особой дополнительной къ нему таксы, всего:

- а) въ пользу Россіи:
 1. При обмѣнѣ Европейской Россіи и Кавказа 1 франкъ за посылку;
 - 2) При обмѣнѣ Закаспійской области 0,75 франка за посылку.
- б) Въ пользу Персіи:
 1. При обмѣнѣ съ Европейской Россією, Кавказомъ и Закаспійской областью 0,50 франка за посылку.

Статья вторая.

За пересылку упомянутыхъ посылокъ по Каспійскому морю съ отправителей не будетъ взимаемо никакихъ дополнительныхъ платежей.

Статья третья.

Относительно таксы страхового сбора и сбора за наложенный на маловѣсныя посылки платежъ, равно относительно всѣхъ остальныхъ условій обмѣна, будутъ подлежать примѣненію постановленія вашингтонской конвенціи объ обмѣнѣ маловѣсныхъ посылокъ.

Статья четвертая.

Настоящее условіе, подлежащее приведенію въ исполненіе 19-го марта/1-го апрѣля 1905 г., будетъ утверждено посредствомъ обмѣна министерскихъ декларацій въ возможной скорости.

Это условіе останется въ силѣ до истеченія трехъ мѣсяцевъ съ того числа, когда одна изъ договаривающихся сторонъ заявитъ другой о своемъ намѣреніи прекратить дѣйствіе оного.

Учтено въ двухъ подлинникахъ и подписано: въ С.-Петербургѣ 21-го декабря 1904 г./3-го января 1905 г. и въ Тегеранѣ 18-го/5-го февраля 1905 года. Начальникъ

Главнаго Управленія почтъ и телеграфовъ Россійской Имперіи (подп.) Севастьяновъ. Главный секретарь Министерства таможенъ и почтъ Персидской имперіи (подп.) Ф. Лаверъ. Одобрилъ: Министръ таможенъ и почтъ Персидской имперіи (подп.) Наусъ.

Нижеподписавшійся, Министръ Иностраннхъ Дѣлъ Его Величества Императора Всероссийскаго, съ надлежащаго на сей предметъ полномочія, объявляетъ, что означенное условіе утверждено во всѣхъ пунктахъ настоящей деклараціи, которая имѣетъ быть обмѣнена на подобную же декларацію Министра Иностраннхъ Дѣлъ Его Величества Шаха Персидскаго.

С.-Петербургъ, 21-го марта 1905 г.

(подп.) Графъ Ламздорфъ.

(Прав. Вѣст. № 130).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

По Вытегорскому округу путей сообщенія.

Сынъ титулярнаго совѣтника Аркадія Васильевича Образцова, согласно его просьбѣ, постановленіемъ правленія округа отъ 14 іюня сего 1905 г., за № 4, опредѣляетъ на службу въ правленіе округа канцелярскимъ служителемъ 2 разряда по происхожденію, съ откомандированіемъ въ распоряженіе заведывающаго Виртембергско-Онежскимъ техническо-инспекціоннымъ участкомъ Вытегорскаго округа для исполненія обязанностей начальника судоходнаго поста въ с. Устьѣ, при впадѣніи р. Кубины въ Кубенское озеро, Вологодской губерніи.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНІЯ.

Розыски.

Петрозаводское уѣздное полицейское управленіе вслѣдствіе, отпосенія Петрозаводскаго уѣзднаго воинскаго начальника отъ 16 іюня за № 2233, публикуетъ о розысканіи увольнительнаго билета, утеряннаго ратникомъ 1 разряда изъ запасныхъ нижнихъ чиновъ Петрозаводскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона Даниломъ Ивановымъ Новожиловымъ, происходящимъ изъ крестьянъ Великогубской волости, деревни Екювой.

Торги.

Отъ горнаго департамента на основаніи ст. 324 и 325 уст. горн., изд. 1893 г., объявляется, что 7 декабря сего года въ два часа дня въ Горномъ Совѣтѣ Министерства Финансовъ будутъ произведены торги на получение въ безсрочное, впредь до выработки, пользование подл разработку желѣзной руды 4-хъ рудовосныхъ озеръ: Хижезера, пространствомъ въ 873 дес. 1600 кв. саж., Конжезера, пространствомъ въ 1610 дес. 1200 кв. с., Кямискаго, пространствомъ въ 1972 дес., и Кяргъ-озера, пространствомъ въ 207 дес. 1200 кв. с., находящихяся (Хижезеро, Конжезеро и Кямиское) въ Выгозерской и (Кяргъ-озеро) въ Паданской казенныхъ дачахъ Олонецкой губерніи, Повѣнецкаго уѣзда.

Предметомъ состязанія между торгующимися будетъ единовременный платежъ за приобрѣтеніе права разрабатывать вышеозначенныя озера на условіяхъ, постановленныхъ правилами о части горн. пром. на свобод. казен. земл. (ст. 255—333 уст. горн.), и съ обязательствомъ ежегоднаго взноса подештиной платы за озеро Хижезеро 8 р. 64 к., за озеро Конжезеро 16 р. 12 к., за озеро Кямиское 19 р. 72 к. и за Кяргъ-озеро 2 р. 08 к.

Торги будутъ произведены порядкомъ, установленнымъ въ ст. 115, 118—130 отдѣла I Высочайше утвержденаго 8 іюня 1903 г. мѣлнй Государственнаго Совѣта (собр. узак. и расп. правит. за 1903 г. № 88).

Къ сему присовокупляется, что, согласно

актамъ объ описи и оцѣнкѣ, движимаго имущества при означенныхъ озерахъ не имѣется.

Отъ горнаго департамента на основаніи ст. 324 уст. горн., изд. 1893 г., объявляется, что въ среду, 7 декабря, сего года въ два часа дня въ Горномъ Совѣтѣ Министерства Финансовъ будутъ произведены торги на отдачу въ безсрочное, впредь до выработки, пользование подл разработку мѣдной руды Вороновскаго и Чернозерскаго мѣдныхъ рудниковъ, находящихся въ Олонецкой губерніи Повѣнецкомъ уѣздѣ въ Шунгской (Вороновскій рудникъ) и Выгозерской (Чернозерскій рудникъ) казенныхъ дачахъ и заключающихъ площади (Вороновскій въ 223.248 кв. саж. (93 дес. 48 кв. саж.) и Чернозерскій въ 229.445 кв. саж. (95 дес. 1445 кв. саж.).

Предметомъ состязанія между торгующимися будетъ единовременный платежъ за приобрѣтеніе права разрабатывать вышеозначенныя рудники на условіяхъ, постановленныхъ правилами о части горн. пром. на свобод. казен. земляхъ (ст. 255—333 уст. горн. изд. 1893 г.) и съ обязательствомъ ежегоднаго взноса подештиной платы за Вороновскій рудникъ по 129 руб. 72 коп., а за Чернозерскій рудникъ по 96 р.

Торги будутъ произведены порядкомъ, установленнымъ въ ст. 115, 118—130 отдѣла I Высочайше утвержденаго 8 іюня 1903 года мѣлнй Государственнаго Совѣта (собр. узак. и распор. правит. за 1903 г. № 88).

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Евгенийъ Плоткинъ, жит. Московской части, 3 участка, по Николаевской улицѣ д. № 70, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: наследниковъ Большаковыхъ въ суммѣ 9098 р. 11 к. съ % съ 22 марта 1894 г. будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее крестьянину Федору Андрееву Мартыанову, заключающееся въ каменномъ и деревянномъ домахъ со всѣми при нихъ строениями и землею въ количествѣ 1160 кв. саж., состоящее С.-Петербургской городской полиціи, въ Шлисельбургскомъ уч., по Шлисельбургскому тракту, въ селеніи Чугуннаго завода, подл №№ 11 и 13. Имѣніе это заложено взыскателямъ Большаковымъ въ 9098 р. 11 к. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 25000 р.; на вторыхъ же торгахъ на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд. можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Новодворскій, жит. Петербургской части, 4 участка, по Николаевской улицѣ д. № 5—7 симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій статскаго совѣтника Юсифа Юсифовича Ламихъ въ суммѣ 3971 р. 35 к., съ % на 3900 р., по закладной крѣпости, утвержденной 12 мая 1904 года и исполнителюму листу члена С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 8 января 1905 г. за № 5, будетъ производиться 28 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Антону Антоновичу Ястрембскому, заключающагося въ дворовомъ мѣстѣ земли, мѣрою всего 65 1/2 кв. саж. и находящихяся на ней деревянныхъ домъ и другихъ постройкахъ, состоящихъ въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 участка, по Покровской улицѣ, подл №№ по табелямъ 1874 г.—№ 742 и 1900 г.—№ 791 и по-

лицейскій номеръ 23. Имѣніе заложено, кромѣ вышеозначенной закладной, въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 3812 р. 14 к. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ аукціонной суммѣ 15000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. К. Доницъ, жит. Александровской части, 1-го участка, по Невскому проспекту д. № 119, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій коллежскаго ассесора, Петра Давидовича Костылова по закладной крѣпости, въ суммѣ 1590 р. съ $\frac{1}{2}$ и 31 р. 33 к. судебныхъ издержекъ будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному поручику Григорію Іосифовичу Кадзевичу, заключающагося въ землѣ со строениями, мѣрою триста десятина, заключающагося С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, Тигодской волости, близъ деревни Дубовикъ, подъ названіемъ «Чагодскій Пріютъ». Имѣніе это заложено истре Костылеву въ суммѣ 1590 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ аукціонной суммѣ 10000 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. К. Доницъ, жит. Александровской части, 1-го участка, по Невскому проспекту д. № 119, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій 1) въ суммѣ 107 руб. съ $\frac{1}{2}$ Гордоя и 2) 103 р. 87 к. съ $\frac{1}{2}$ Филиппова, будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго мѣщанину Егору Михайлову Ошемедову, заключающагося въ землѣ съ постройками, мѣрою 193 $\frac{1}{2}$ кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, въ г. Павловскѣ, 1-й части, по солдатской улицѣ, на углу казарменнаго переулка подл. № 44. Имѣніе это заложено Московскому земельному банку въ суммѣ 6000 р. и Шалберову въ суммѣ 4000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ аукціонной суммѣ 7000 р.

Вице-Губернаторъ К. Шидловскій.

Секретарь С. Бялевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ Вытегорское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота, за время съ 8 по 16 іюня 1905 г.: при отношеніи завѣдывающаго III техническо инспекціоннымъ участкомъ Маринскаго воднаго пути за № 529, пожертвованія, и удержавныя изъ жалованья за май мѣс. его и служащихъ участка 50 р. 20 к., при отношеніи его же за № 528, собранные имъ отъ разныхъ лицъ 21 р. 30 к., при отношеніи экзекутора Правленія Вытегорскаго округа за № 66, добровольное пожертвованіе изъ жалованья за май мѣсяцъ служащихъ правленія 46 р. 36 к., при отношеніи земскаго начальника 1 участка Олонецкой губ., Вытегорскаго уѣзда, за № 821, пожертвованные крестьянами Никулинской вол. Титовскаго общ. 30 р., итого 147 р. 86 коп.

Садоводство, огородничество и пчеловодство при народныхъ училищахъ Олонецкой губ.

Громадныя пространства Олонецкой губерніи (до $\frac{2}{3}$ всей площади) покрыты лѣсами, $\frac{1}{4}$ часть площади занимаютъ болота и каменистыя мѣста и только $\frac{1}{3}$ часть всей площади губерніи болѣе или менѣе пригодна для обработки, но не вся эта площадь обработана и только $\frac{1}{10}$ часть всей площади губерніи занята сѣнокосами и пашнями, что составляетъ приблизительно 1200000 десятина. Пашню же занято только до 130000 десятина.

Однако, если и это, сравнительно небольшое, пространство пахатной земли иной годъ не дастъ настоящаго урожая, то населеніе испытываетъ голодь, который не былъ бы

такъ ощутителенъ, если бы крестьяне, кромѣ хлѣбной и картофель, разводили бы и огородныя овощи. Часто случается, что при неурожаѣ хлѣбной хорошо родятся овощи, ягоды и грибы. Одно другое покрываетъ!

Наши народные учителя, разсыпавшіеся по всѣмъ, даже самымъ глухимъ, уголкамъ Олонецкой губерніи показали своими опытами съ разведеніемъ овощей и ягодныхъ кустарниковъ, что эти занятія возможны во всѣхъ уѣздахъ Олонецкой губерніи, даже въ такомъ суровомъ и сѣверномъ уѣздѣ, какъ Повѣнецкій. Что касается Лодейнопольскаго, Вытегорскаго и Каргопольскаго уѣздовъ, то здѣсь вполне возможны не только огородничество, но даже садоводство и пчеловодство, что и доказываютъ опыты учителей, занимающихся разведеніемъ овощей, ягодныхъ кустарниковъ и даже яблоней и пчелниковъ. Къ сожалѣнію, здѣсь въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ приходится еще приучать крестьянъ, особенно кореляковъ, къ употребленію овощей. Лѣтъ 15—20 тому назадъ, одинъ учитель «въ глухой дикой коряжѣ» приучилъ обывателей разводить и вѣть картофель. Такія же овощи, какъ огурцы, капуста, брюква, морковь многими кореляками до сихъ поръ совсѣмъ не покупаются и не употребляются въ пищу. Народные учителя, разводя сады и огороды при училищахъ и приучая къ тому же учениковъ, могли бы сдѣлать популяризаторами практическихъ знаний среди сельскаго населенія. Къ сожалѣнію, при этомъ нужно замѣтить, что только при министерскихъ училищахъ есть земля (отъ 1 до 2 дес.), да и то не всегда удобная для земледѣлія. Весьма рѣдко крестьяне отводятъ землю для земскихъ училищъ: впрочемъ, это и понятно, такъ какъ большинство земскихъ училищъ помѣщаются въ наемныхъ домахъ.

Распространенію сельско-хозяйственныхъ знаний съ помощью учителей препятствуетъ также малая подготовка самихъ учителей къ этому дѣлу. Устройство сельско-хозяйственныхъ временныхъ курсовъ могло бы восполнить этотъ пробѣлъ. Можно надѣяться, что будущіе учителя, вышедшіе изъ Петрозаводской учительской семинаріи, принесутъ свою долю пользы въ распространеніи практическихъ знаний въ этой области. Кромѣ того, для той же цѣли полезно было бы имѣть въ губерніи хотя бы одну сельско-хозяйственную школу и всего лучше въ Каргопольскомъ уѣздѣ, считающемся житницею Олонецкой губерніи.

Въ одно время поднимался вопросъ объ устройствѣ такой школы при Архангельскомъ двухклассномъ училищѣ. Отведена и земля для этой цѣли, но вопросъ, по неизвѣстнымъ причинамъ, былъ забаллотированъ въ земскомъ собраніи. А слѣдовало бы его возбудить снова, такъ какъ мѣстная сельско-хозяйственная школа можетъ выработать лучшіе мѣстные способы обработки земли, примѣнимые къ климату и почвѣ Олонецкой губерніи, можетъ путемъ опытовъ улучшить сѣмена для посѣвовъ, указать способы осушенія мѣстностей, способы травосѣянія, искусственнаго удобренія и многое другое.

О состояніи земледѣлія, садоводства и огородничества при школахъ губерніи слѣдуетъ отмѣтить производительную дѣятельность нѣкоторыхъ учителей въ этомъ направленіи. Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ А. П. Анкудиновъ—учитель 1-го приходскаго Петрозаводскаго училища, въ Вытегорскомъ уѣздѣ учителя: Трошковъ (Вытегорскій погостъ) и Рыбаковъ—(Бадожское училище), въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ занимаются учителя Оштинскаго двухкласснаго и Подпорожскаго училищъ, въ Каргопольскомъ уѣздѣ учитель Вольшешальскаго училища Зыковъ, благодаря субсидіи Каргопольскаго комитета народнаго труда, удобряетъ почву искусственными туками, занимается травосѣяніемъ, привлекаетъ къ полевымъ работамъ и своимъ учениковъ. Кромѣ того, занимается также огородами и садоводствомъ учитель Вологовскаго училища Агапитовъ. Онъ очень дѣятельно заботится объ улучшеніи сада при школѣ, высаживая черенки, отводки и дѣлая прививки. Учителемъ Каргопольскаго женскаго училища Николаевская съ успѣхомъ занимается цѣтководствомъ. Въ Олонецкомъ уѣздѣ съ большимъ успѣхомъ занимается садоводствомъ, огородничествомъ и пчеловодствомъ учитель Услапскаго мнѣстерскаго училища Н. Демидовъ. Занимается также пчеловодствомъ учитель Важинскаго двухкласснаго училища В. Анкудиновъ и Иланскаго двухкласснаго—М. Демидовъ.

Вообще вездѣ, гдѣ только отведена училищамъ земля и, если притомъ земля удоб-

на для обработки, то она не пустуетъ, а обрабатывается учителями и даже доставляетъ имъ небольшой доходъ или, по крайней мѣрѣ, огородные продукты даютъ подспорье къ жизни. Нужно при этомъ, впрочемъ, имѣть въ виду, что ученики мало привлекаются къ участію въ обработкѣ земли при школѣ, за недостаткомъ времени учебы начинается въ сентябрѣ, кончается въ маѣ, въ остальное время года учащіеся помогаютъ въ работахъ своимъ родителямъ.

Очеркъ по исторіи рыбной ловли на сѣверѣ Россіи.

Составилъ М. Д. Захаровъ.

(Продолженіе см. № 64)

Можно съ достовѣрностью сказать, что жителямъ свайныхъ построекъ жилось сравнительно хорошо. Рыбы въ то время водилось множество. Объ этомъ можно составить себѣ понятіе, и то не очень полное, если принять во вниманіе, что у свайныхъ построекъ близъ Робенгауза, слой рыбныхъ чешуй достигаетъ въ толщину болѣе сажени. Прирученными животными того времени являются: собака, свинья, лошадь, коза, овца и корова.

Этотъ замѣчательный народъ свайныхъ построекъ не только пережилъ конецъ каменнаго вѣка, но дождался даже того времени, когда дѣлается извѣстнымъ употребленіе металловъ. Этотъ періодъ, начавшійся бронзовымъ вѣкомъ, вносить въ жизнь человѣка много усовершенствованій, кромѣ бронзы одно только золото шло на украшенія, а серебро и желѣзо появились гораздо позднѣе.

Замѣчательно, что честь изобрѣтенія удочки, приписываютъ себѣ многіе народы. Одна сѣверная скандинавская сага называетъ изобрѣтателемъ Тристана, героя еще темной кельтской мифологіи который впоследствии примыкаетъ къ цычу короля Артура.

По сказаніямъ индусовъ, богъ Вишну выудилъ, при помощи кабаньяго зуба землю со дна океана.

По германскимъ легендамъ одинъ изъ азовъ—Торъ, поймалъ на удочку громаднаго змѣя Мидгарда, насадилъ на крючокъ воловью голову и т. д. Но вѣроятно все это, удочка была изобрѣтена сразу въ нѣсколькихъ мѣстахъ и натолкнуться на эту мысль человѣку было нетрудно, видя какъ рыба хватаетъ различные предметы плавущіе въ водѣ.

Въ книгахъ ветхаго завѣта мы неоднократно встрѣчаемъ указанія о рыбной ловлѣ. Такъ Завулонъ, по одной изъ еврейскихъ книгъ о сыновьяхъ Іакова, похваляется тѣмъ, что онъ—былъ первымъ рыбакомъ и мореплавателемъ. «Когда и пришелъ въ Ханаанъ къ морю (говоритъ онъ), я началъ съ отцомъ Іаковомъ ловить рыбу и не только не утогулъ въ морѣ, но даже вообще не причинилъ себѣ никакого вреда. Я первый спустилъ лодку въ море, и Богъ далъ мнѣ настолько мудрости и разума, что я прицѣпилъ позади лодки кусокъ дерева и повѣсилъ посреди ея широкую ткань и такимъ образомъ переплылъ море и ловилъ рыбу отцу моему Іакову, пока мы не доѣхали до Египта. Пять лѣтъ я плавалъ и давалъ рыбу каждому, кого я видѣлъ».

Можно-бы было повѣрить этому сказанію, но искусство мореплаванія было извѣстно раньше, мы знаемъ изъ тѣхъ же источниковъ, что Ной выстроилъ ковчегъ гораздо ранѣе и слѣдовательно Завулонъ, не былъ первымъ мореплавателемъ и рыбакомъ.

Въ другомъ мѣстѣ пророкъ Ісаія въ своемъ пророчествѣ о Египтѣ (гл. XIX ст. 8) говоритъ «и восплачутся рыбаки и возрыдаютъ всѣ, бросающіе уду въ рѣку, и ставящіе сѣти въ водѣ впадутъ въ уныніе». Наконецъ рыболовство уже въ началѣ христіанства было освящено первыми апостолами рыбаками.

Перейдемъ теперь къ обзорно современнаго рыболовства. Важное экономическое значеніе его, очевидно уже изъ того, что болѣе двухъ третей земнаго шара, занато океанами и морями. Въ одной Европейской Россіи болѣе крупныя озера, занимаютъ площадь 557.000 кв. верстъ, а протяженіе 92 судоходныхъ рѣкъ, не считая ихъ верховьевъ, 30.000 верстъ. Рыбная пища, по преимуществу въ Россіи, составляетъ главный предметъ потребленія бѣдныхъ классовъ народа, для котораго мясная пища слишкомъ дорога и потому малодоступна.

Рыболовство, собственно въ Онежскомъ озерѣ, вслѣдствіе рѣдкаго населенія по берегамъ, сравнительно не имѣетъ большого промышленнаго значенія и служитъ только подспорьемъ крестьянину; но не главнымъ его заработкомъ.

Главная мѣста лова находится въ Чозмуцкой губѣ, на сѣверозападной оконечности Суны и Суновая губа въ 40 вер. къ сѣверу отъ Петрозаводска; острона, лежащая въ узкой части къ сѣверу отъ Толвуйскаго погоста и рѣка Волда ближе къ устью, кромѣ того лова производится по всему Онежскому озеру принадлежачему по своей величинѣ въ 1575 кв. вер. къ числу величайшихъ прѣсноводныхъ озеръ въ Европѣ; но окруженное, болѣею частью, высокими каменистыми берегами и отличающае своею глубиною, доходящею до 70 и 100 саж., оно не изобилуетъ рыбою, вслѣдствіе того, что принимаетъ въ себя быстрыя и порожистыя рѣки, протекающія по каменистому дну, или по болотамъ, и, потому не приносящая съ собою органическихъ веществъ, нужныхъ для питанія рыбы. Въ этомъ отношеніи Ладожское озеро находится въ болѣе лучшихъ условіяхъ, послѣднее по своему характеру дѣлится на двѣ части сѣверную-глубокую и южную-мелкую.

Наибольшая глубина 100 и болѣе саж. около Вазаамскихъ острововъ. Въ глубокой сѣверной части ловятся преимущественно палья, вазаамскій сигъ и налимы, а въ южной мелкой—сигъ сиголовый и смрът, кромѣ того въ южной части въ огромномъ количествѣ ловятся: лещи, судаки, корюшка, язи и плотва; такому обильному лову рыбъ въ южной части Ладожскаго озера, главнымъ образомъ содѣйствуетъ значительное количество впадающихъ въ него рѣкъ, изъ коихъ Свирь и Волковъ особенно важны въ рыболовномъ отношеніи. Лѣтомъ у восточн. береговъ Ладож. оз. производится ловъ ситовъ корюшки и ряпушки, но онъ очень уменьшается въ послѣдніе годы. Зимомъ также ловятъ ситовъ подледными сѣтями и, хотя этотъ способъ ловли крайне труденъ и малодобычливъ; но при высокой цѣнѣ на озерную рыбу въ Петербургѣ и большомъ спросѣ на нее трудъ рыбаковъ вполне окупается.

По изслѣдованію Келлера въ Онежскомъ и Ладожскомъ оз. обитаетъ до сорока породъ рыбъ; но изъ нихъ промысловое значеніе имѣютъ только 13 породъ: окунь, ершъ, налимы, лещъ, ряпушка, четыре породы чговъ (влицъ, лудог, песочный и проходной стъ), корюшка, палья, лосось и щука. Прочіе рыбы, или по небольшому количеству, какъ нахъ, судакъ, стерлядь и даже члужскій сигъ, или по народному предразсудку существующіи противъ нихъ, угорь и минога, не составляютъ предмета промысла, а послѣдніе еси и попадаются при ловлѣ другой рыбы, и по болѣе части выбрасываются вовъ. Рыбная промышленность обширной сѣти сѣверо-западныхъ озеръ, имѣетъ преимущественно, какъ мы уже знаемъ, мѣстное значеніе доставляя значительное подспорье для пропитанія мѣстнаго населенія, сбытъ-же ловимой рыбы производится, кромѣ ближайшихъ окрестностей, въ мѣста лежащихъ на пути водныхъ сообщеній Маринской и отчасти хвинской системъ, главнымъ-же образомъ въ Петербургѣ.

Высокая цѣна и большой спросъ на озерную рыбу, въ Петербургѣ, сдѣла то, что рыбаки усиленно принялись ловить рыбу, а вслѣдствіе малочисленности ея, нали употребляютъ мелководнейшия сѣти, что нечто не замедлило отразиться и на количествѣ рыбы. Вслѣдствіе выгоды рыбнаго промысла въ мѣстностяхъ лежащихъ ближе къ Петербургу или имѣющихъ хорошія пути соденія съ нимъ, должно-бы было развиваться ртельное рыболовство, на самомъ-же дѣлѣ его нѣтъ причина этого кроется въ томъ, ч рыба въ озеряхъ расположена вездѣ разномѣрно и потому большія артели безусловно рѣдкіи-бы убываютъ.

Только въ узкой части Онежскаго озера, къ сѣверу отъ Толвуйскаго погоста происходитъ значительное скопленіе рыковъ, отъ 300 до 500 лодокъ и то лишь изъ изъ лежащихъ селеній западнаго и восточн. береговъ, для лова ряпушки. Болѣею частью всякая рѣчка, губа и отмель, пѣвшему—луда, имѣютъ свой кругъ обычныхъ посѣтителей—рыбъ, а потому и лодки остесъ при своихъ мѣстахъ. Сбытъ озерной рыбы и производство лова носитъ раздробленнй характеръ: рыба покупается отдѣльно, каждымъ селеніи, прѣзжими скупицами, прлами.

Одну изъ особенностей озернаго рыковства составляетъ то, что въ болѣею ча озера главное время лова, а въ иныхъ мѣстахъ и единственное, бываетъ осенью, вѣбляется тѣмъ, что лѣтомъ крестьяне заняты полевыми работами и тѣмъ, что рыболовство севыхъ породъ, населяющихъ прѣсноводныя сѣверныхъ озеръ, почти всѣ мѣсяцы осенью. Зимомъ также скучиваются въ ры-

бы въ косыки, или стада и лежать въ ямахъ, да и тѣ которые плаваютъ, движутся гораздо медленнѣе, чѣмъ лѣтомъ и ихъ потому удобнѣе обкаивать большими неводами, пропускаемыми подо льдомъ, несмотря на медленность этой работы.

Обыкновенно рыболовствомъ занимаются нѣсколько члѣовѣкъ, не менѣе 8 домохозяйствъ на паяхъ. Рыболовство, какъ промыселъ, въ одиночку невозможно, во первыхъ, по дороговизнѣ невода, во вторыхъ потому, что одному не вытащить его изъ воды. Пайщики платятъ сѣти сами, и тотъ пайщикъ, которому будетъ назначена очередь, долженъ представить лошадей съ полной упряжкой, для перевозки невода. Раздѣлъ производятъ болѣе опытный пайщикъ. Когда уловъ хорошъ, то часть его продаютъ мѣстнымъ жителямъ.

Въ Заонежѣ, Обонежѣ, а также и корельскихъ волостяхъ Повѣнецкаго уѣзда рыба дѣлается огромное количество.

Въ лѣсныхъ озерахъ ловится преимущественно: окунь, ершъ, карась, азъ, подлязникъ, щука, плотва, подлещикъ и налимъ. Ловятъ всю эту рыбу безопадно мелкоючейными неводами, сачками, вылавливая всю мелочь до чиста и неудивительно, что рыба дѣлается годъ отъ году все меньше и меньше. Эти орудія губятъ рыболовство и въ Онежскомъ оз. и въ пріонежскихъ рѣкахъ и озерахъ; крестьяне сами сознаютъ весь вредъ ловли такими способами, но въ виду выгоды его не могутъ отказаться отъ заманчивой поживы. Поймавше такимъ способомъ «малы» сушатъ въ печи и затѣмъ продаютъ, или въ городъ, или скупщикамъ по ничтожной цѣнѣ. Высушенное такъ «малы» составляетъ предметъ потребленія рабочихъ судовщиковъ и крестьянъ Олонецкой, Вологодской и Новгородской губ. Вкусъ его отвратительный, горьковатый, т. е. рыба не очищается отъ вкрутностей, да при величинѣ въ 1/4 вершка, чистка ея и невозможна; но крѣпкій, луженый желудокъ русскаго человѣка, вообще привыченъ ко всякаго рода неудобоваримымъ сифдамъ и потому «малы» находятъ всегда широкій сбытъ.

Въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, въ Сегозерѣ и Выгозерѣ ловятся сянки, но приготовить ихъ не умѣютъ.

Повѣнецкій уѣздъ, даже въ Олонецкой губерніи, славится своими рыбными озерами. Природа какъ-бы въ вознагражденіе повѣнчанъ, за хроническіе неурожаи и малое количество удобной пахотной земли, дала имъ массу рыбныхъ озеръ и рѣкъ, безъ которыхъ тяжело-бы пришлось жить и бороться за свое существованіе аборигенамъ края.

Рыба здѣсь ловится въ огромномъ количествѣ, ее сушатъ, вялятъ, солятъ, коптятъ и квасятъ. Она зачастую замѣняетъ хлѣбъ. Вслѣдствіе очень рѣдкаго населенія и совершеннаго бездорожья, большая часть ловимой рыбы идетъ на потребу мѣстныхъ жителей и только ничтожную часть ее, везутъ зимнимъ путемъ на продажу въ Петербургъ.

Общую сумму, на которую ловится рыба въ Олонецкой губ. исчисляють въ 200—250 тысячъ рублей, но это конечно приблизительная цифра и точнаго подсчета всей проданной на сторону употребленной въ губерніи рыбы опредѣлить невозможно.

Мѣры правительства къ упорядоченію рыбной ловли.

Въ цѣляхъ содѣйствія развитію рыбодовства, рыболовства и другихъ рѣчныхъ и морскихъ промысловъ въ Россійской Имперіи, а также правительственнымъ по этой части мѣропріятіямъ, въ Петербургѣ было учреждено Россійское общество рыбодовства и рыболовства, уставъ его утверждёнъ былъ министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ 22 іюля 1881 года.

Обществомъ этимъ по порученію министерства государственныхъ имуществъ былъ выработанъ проектъ общихъ правилъ рыбодовства въ Россіи.

Въ проектѣ этомъ, для охраненія рыбъ постановляются слѣдующія ограниченія: (§16)

1) Запрещеніе лова въ теченіе известнаго времени года (запретное время).

2) Запрещеніе лова въ опредѣленныхъ мѣстахъ данаго бассейна (заповѣдныя мѣста).

3) Запрещеніе рыболовства нѣкоторыми орудіями и способами.

4) Запрещеніе лова маломѣрной рыбы, т. е. не достигшей известной величины.

Запрещеніемъ временемъ признается, однако, лавать и лавать мѣс., въ это время запрещается ловить всякими способами и

орудіями, даже удочкою, такъ какъ мечутъ икру: лосось, паля, форель, сигъ и ряпушка. Весною запрещается ловить рыбу со дня вскрытія рѣкъ до шести недѣль. Запрещеніе это не распространяется на подкаменниковъ, колюшку и налума, а также на всѣхъ рыбъ, исключительно живущихъ въ открытыхъ моряхъ.

Запретнымъ способомъ считается употребленіе для лова рыбы, динамита, кукольнаго, извести и всякаго рода отравы.

Сѣти не дозволяется употреблять съ ячёмъ менѣе 1/8 вершка (въ мекромъ видѣ).

Повсемѣстно воспрещается ловить и продавать въ свѣжемъ видѣ, или приготовленныхъ для ѣды, какимъ-бы то ни было образомъ рыбу меньше означенной величины: лосось менѣе 6 вершк., паля 4 1/2 в., форель 3 в., сигъ 5 в., ряпушка 2 1/2 в., окунь 3 в., ершъ 1 1/2 в., лещъ 4 1/2 вер., плотва 2 1/2 в., азъ 4 в., щука 4 1/2 в., корюшка 2 вер. (Упомянемъ только мѣстные породы).

Если рыбы, меньше указанной величины, попались-бы въ сѣти, невода, мережи и другія орудія, то они должны быть немедленно выпускаемы обратно въ воду при чемъ не дозволяется удерживать даже сиульхъ (§13).

Непосредственный надзоръ за исполненіемъ правилъ рыболовства возлагается на мѣстную полицію, городское и сельское управленіе, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда въ данной мѣстности существуетъ специальная рыбопромышленная полиція.

Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ проектъ этотъ уже приведенъ въ исполненіе (Финляндія и др.), что же касается Олонецкаго края, то въ печати одно время носились слухи, что въ скоромъ времени будутъ выработаны и утверждены правила болѣе рациональнаго способа рыбной ловли (Вишняковъ, рыбодовство и законодательство).

Правила эти конечно будутъ исполняться только тогда, когда сами рыболовы поймутъ всю ихъ пользу, и сознательно не будутъ истреблять мелкую рыбу сачками, и мелкоючейными неводами. Не будутъ загораживать устья рѣкъ колыями и мережами, не давая возможности рыбѣ пройти въ рѣку для метанія икры.

Извѣстный ученый ихтиологъ академикъ Бэръ, между прочимъ говоритъ, что количество рыбы не уменьшилось, а ухудшилось только качество ея въ смыслѣ величины; но и съ этой точки зрѣнія, хищническое рыболовство вредно, уже потому, что цѣны мелкой и крупной рыбы существенно разнятся между собой и первѣеъ остается конечно не на сторонѣ первой.

Для восстановленія уменьшающагося количества рыбы въ рѣкахъ и озерахъ, можетъ служить только рациональное рыбодовство; то-есть такая система рыбнаго хозяйства, по которой увеличивается тѣмъ, или инымъ путемъ запасъ питательныхъ веществъ въ рѣкахъ и озерахъ и постоянно впускается значительно количество искусственно выведенныхъ особей. Такое правильное рыбное хозяйство ведется уже во многихъ мѣстахъ, какъ заграничій, такъ въ послѣднее время и въ Россіи. Искусственное рыбодовство динуто было впередъ, главнымъ образомъ, америкайцами. Въ Европѣ насчитывается уже до 500 заведеній въ томъ числѣ въ Россіи до 30. Система искусственнаго разведенія рыбы имѣетъ большія выгоды, она даетъ возможность разводить ту рыбу, на которую всегда есть спросъ въ данное время и которая стоитъ въ цѣнѣ на рынкѣ. При малой затратѣ капитала, на аппараты и приспособленія для оплодотворенія икры, трудъ предпринимателя съ лихвою оплачивается черезъ немногое лѣтъ. Я говорю, черезъ немногое лѣтъ, потому, что на основаніи опыта доказано, если рыба выведенная искусственно и посаженная въ естественный, или искусственный водоемъ получаетъ потребную для нея пищу въ достаточномъ количествѣ то она и растетъ вдвое и вътрое быстрѣе чѣмъ на волѣ. По желанію можно разводить тѣ именно сорта, которые отличаются особеннo быстрымъ ростомъ напр. карася, лещя и другія рыбы.

Въ 1906 году исполнится 25 лѣтъ со дня основанія Россійскаго общества рыбодовства и рыболовства и за это сравнительно короткое время общество принесло огромную пользу.

Главныя рыбныя богатства нашего сѣвера, имѣющія огромное промышленное значеніе, находятся въ Сѣверномъ Ледовитомъ океанѣ и отчасти въ Бѣломъ морѣ, важнѣйшія рыболовныя мѣста идутъ вдоль Мурманскаго берега, который тянется на 800 вер-

отъ Святого Носа до пограничной съ Норвегіею рѣчки Воремы и представляютъ рядъ великолѣпныхъ бухтъ для безопасной стоянки рыболовныхъ судовъ.

Мурманскій промыселъ имѣетъ три періода: весенній съ половины марта по іюль, лѣтній—съ іюля по 15-е августа и осенній—съ 15 августа по октябрь.

Мы не будемъ подробно разбирать, особенности рыбныхъ и тюленьихъ промысловъ Ледовитаго океана и Бѣлаго моря; это займетъ слишкомъ много мѣста для газетной статьи а сдѣлаемъ общій, краткій обзоръ всѣхъ рыбныхъ промысловъ вообще.

(Окончаніе будетъ).

Отечественная Хроника.

Въ главномъ управленіи земледѣлія и землеустройства въ настоящее время идутъ дѣятельныя работы по принятію мѣръ къ разведенію повсемѣстно въ Россіи лѣсовъ и огражденію ихъ отъ безопаднаго уничтоженія. Предполагается, между прочимъ, оказывать возможное содѣйствіе къ укрѣпленію овраговъ и устройству водоемовъ и водоснабженія. Обращено вниманіе на истребленіе полезныхъ для сельскаго хозяйства птицъ, на чучела которыхъ годъ отъ году усиливается спросъ для сбыта за границу. Истребителей лѣсовъ и птицъ—рѣшено привлекать къ строгой отвѣтственности.

По обсужденіи вопроса о правовомъ положеніи учащаго персонала *сообщеніе директоровъ народныхъ училищъ* на засѣданіи обсуждало вопросъ о мѣстныхъ сѣздахъ и собраніяхъ учителей. По этому вопросу оно признало желательнымъ и полезнымъ для дѣла установить периодически сѣзды инспекторовъ и учащихся въ народныхъ училищахъ по положенію 31 мая 1872 года. Сѣзды должны собираться не менѣе одного раза въ годъ и обсуждать вопросы административнаго и педагогическаго характера подъ ближайшимъ руководствомъ директора народныхъ училищъ. Для этой цѣли должны быть ассигнованы спеціальныя средства, причемъ вопросы, подлежащіе разрѣшенію мѣстнаго сѣзда, должны войти въ особую программу, которая и разсматривается заблаговременно всѣмъ членамъ сѣзда. По отношенію къ городскимъ училищамъ эти сѣзды можно замѣнить общими собраніями. За установленіе опредѣленныхъ сроковъ для этихъ сѣздовъ, а также и за обязательное участіе въ нихъ, совѣщаніе высказалось противъ, но признало обязательнымъ веденіе журналовъ всѣхъ засѣданій сѣзда или общихъ собраній, которые, въ случаѣ надобности, могли бы быть представлены въ видѣ копій высшему начальству.

Въ Москвѣ 12 іюня многотысячная толпа народа приняла участіе въ крестномъ ходѣ и всенародномъ моленіи о ниспосланіи побѣды русскому воинству. Весь путь отъ Соборной площади Кремля до Спасскихъ воротъ и вся Красная площадь представляли сплошное море головъ. Литургію въ Успенскомъ соборѣ совершалъ митрополитъ Владиміръ въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. Въ концѣ литургіи митрополитъ обратился къ молящимся съ грознымъ словомъ о внутренней смутѣ о войнѣ. Владика громилъ крамольниковъ и социалстовъ, развратителей народа, желающихъ погубить отечество. Обращаясь къ причинамъ внутренней смуты, митрополитъ указалъ, что русскіе люди хотѣли оставить свои устои вѣры и государственности и послѣдовать западно-европейскимъ образцамъ. Отсюда возникли разладъ, внутренній, неурядица семьи, забастовки и, между прочимъ, нигдѣ небывавшая забастовка учащихъ, легкое отношеніе къ общественнымъ дѣламъ. Вслѣдъ за окончаніемъ обѣдни изъ Успенскаго собора вышелъ крестный ходъ, къ которому присоединились хоругви и духовенство изъ всѣхъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей, изъ храма Христа Спасителя и изъ другихъ церквей. Шествіе направилось къ Спасскимъ воротамъ и отсюда къ Лобному мѣсту, гдѣ сгруппировались хоругвеносцы, несшие до 150 хоругвей. Среди благоговѣнно настроенной многотысячной толпы митрополитъ съ духовенствомъ вошелъ на Лобное мѣсто, гдѣ было совершено молебствіе съ колѣнопреклощеніемъ о дарованіи побѣды. Во время молебствія была возгласена вѣчная память воинамъ, животъ своей на полѣ брани положившимъ, а затѣмъ—многочлѣнне русскому воинству. По окончаніи молебствія крестный ходъ, во главѣ съ митрополитомъ, направился тѣмъ же порядкомъ обратно въ соборы и монастыри. Порядокъ всюду былъ образцовый, несмотря на громадное скопленіе народа. «В. Вр.»

О войнѣ.

Усиленная развѣдка на боевомъ фронтѣ расположенія нашей и японской армій не прекращается. Съ 6-го іюня японцы успѣли значительно продвинуться къ сѣверу своими передовыми частями на линіи сторожевого охраненія, къ западу отъ полотно желѣзной дороги до селенія Ляоничжунпенъ и къ востоку—до деревни Яомалинь, лежащей на Мандаринской дорогѣ. Занятіемъ деревни Яомалинь противникъ довольно глубоко проникъ въ наше расположеніе и, судя по донесенію ген. Линевича, начальнику расположеннаго здѣсь отряда было предписано перейти въ контръ-наступленіе и попытаться возобновить прежнюю линію расположенія сторожевого охраненія.

7-го іюня, съ утра, японцы, обнаруживъ сосредоточеніе къ сѣверу отъ Яомалиня значительныхъ нашихъ силъ, начали отступать. Наступленіе нами велось на фронтѣ между Мандаринской дорогой и полотно желѣзнодорожнаго пути. На Мандаринской дорогѣ частями нашей лѣвой колонны послѣдовательно были заняты селенія Яомалинь, Сюахуши и Гуяоши. Правоблаговный отрядъ, наступая параллельно, овладѣлъ деревней Вяолинь, лежащей верстахъ въ 6 къ сѣверу отъ ст. Чантуфу. Въ тотъ же день, соединенными усиліями обѣихъ колоннъ, было занято селеніе Мань-Хуагай, расположенное на высотѣ Шакедамъ, верстахъ въ 15 къ востоку отъ него, и первоначальная линія нашего расположенія была, такимъ образомъ, возобновлена.

Производство противникомъ усиленной развѣдки на фронтѣ нашего расположенія къ западу отъ Мандаринской дороги побудило нашего главнокомандующаго отвѣтить такой же операцией на своемъ восточномъ фронтѣ. Уже 8-го іюня смѣнный отрядъ подъ командой полковника Одншеланде перешелъ въ частное наступленіе въ направленіи той же Мандаринской дороги и нѣсколько южнѣе Мань-Хуагай натолкнулся на сильную позицію противника, обороняемую бригадой пѣхоты, при 3 батареяхъ и нѣсколькихъ пулеметахъ. Бой у этихъ позицій продолжался до вечера, когда неприятель, получивъ подкрѣпленіе артиллеріей и пѣхотой, самъ перешелъ въ наступленіе. Въ виду того, что задача, поставленная нашему отряду, была выполнена, его начальникъ счелъ бесполезнымъ ввязываться въ дѣло съ сильнѣйшимъ противникомъ и, подъ покровомъ ночной темноты, благополучно отступилъ къ Мань-Хуагаю.

На фронтѣ восточнаго расположенія армій нашими передовыми частями были произведены попытки выяснить силы противника на путяхъ изъ Синдзинтина и Сивиницу въ Хайлаунченъ. Съ этой цѣлью одновременно съ операцией у Маньхуагай, части наши продвинулись нѣсколько къ югу по дорогамъ къ селеніямъ Наньшаньчендамъ и Чфанлоу. Пункты эти оказались сильно занятыми неприятелемъ, который въ свою очередь перешелъ въ наступленіе, занявъ селеніе Юлацзы, лежащее нѣсколько сѣвернѣе Чфанлоу.

Въ тотъ же день японцы пытались отгнать наше сторожевое охраненіе въ долину рѣки Каохэ но были отражены. Со стороны селенія Шямюцзы, расположеннаго въ верховьяхъ р. Циньхэ, противникъ перешелъ въ частное наступленіе, но вынужденъ былъ остановиться свое движеніе. Позже 1-го іюня, конное охраненіе наше въ долину рѣки Циньхэ было отгнано неприятелемъ, который удержался на занятыхъ имъ позиціяхъ, несмотря на высланныя нами пѣхотныя подкрѣпленія. Почти въ то же время на фронтѣ восточнѣе желѣзной дороги сторожевое охраненіе противника, поддержанное пѣшими и конными частями, произвело наступленіе противъ нашихъ передовыхъ конныхъ постовъ и отгнало ихъ нѣсколько къ сѣверу.

Всѣ эти развѣдывательныя операціи, настойчиво поддерживаемыя обѣими сторонами съ первыхъ чиселъ іюня, позволяютъ установить болѣе или менѣе точно линію соприкосновенія передовыхъ частей нашей и японской армій. Начинаясь у Ляоничжунпена (на правомъ берегу р. Даялоха, на высотѣ ст. Шуаньюцзы—см. 40-верстную карту), она проходитъ черезъ желѣзнодорожную станцію Шуаньюцзы, гдѣ нѣсколько ломается къ югу, обозначаясь селеніемъ Маньхуагай, верховьями рѣкъ Каохэ, Циньхэ и Хуньхэ, деревней Шямюцзы (15 верстъ къ сѣверу-западу отъ Наньшаньчендамъ) и селеніемъ Чфанлоу. Это послѣднее, вѣроятно, является крайнимъ опорнымъ пунктомъ, такъ какъ мѣстность къ востоку отъ него малопроезжими (горный хребетъ Ирхахунъ, служащій водораздѣломъ между правыми притоками рѣкъ Ялу и Сунтари). Впрочемъ, нѣкоторые обозрѣватели иностранныхъ газетъ, принимая во вниманіе расположеніе (весьма замѣтнымъ, неопредѣленнымъ) армій ген. Каванури и барона Хасегавы (5-я и 6-я японскія арміи) считаютъ что ген. Линевичъ долженъ обороняться на громадномъ фронтѣ отъ Омско черезъ Чфанлоу до Ляоничжунпена. Врядъ ли это такъ. Скорѣе всего операція противника въ Омско и на позиціи меж-

ду Гириньомъ и Харбиньомъ явятся второстепенными и не столько будут оказывать влияние на ходъ событий, на главномъ театръ военныхъ дѣйствій, сколько сами будутъ зависеть отъ того или иного оборота дѣлъ на фронтѣ Ляоянчуньенъ — Чфанлоу.

Новому времени телеграфируютъ отъ 12—13 июня.

1) Изъ Гунчулина.

Протекшая недѣля была довольно тревожная; ходили слухи о томъ, что японцы переходятъ въ наступленіе. Дѣйствительно противъ фланговъ наши передовыя части должны были отойти, такъ какъ обнаружилось наступленіе довольно значительныхъ колоннъ неприятеля, поддержанныхъ артиллеріей и пулеметами, происходили аванпостныя стычки, но столь легкаго характера, что не заслуживаютъ упоминанія. Гораздо серьезнѣе появленіе въ районѣ восточнѣе Гириня, а также на глубокое западѣ значительнаго числа небольшихъ японскихъ разбѣдовъ, если вѣрнѣе фактъ, что противъ отряда генерала Мищенко, отправивши въ началѣ юни до 30 эскадроновъ, то возможно предположить, что это соединеніе отряда генераловъ Тамура и Акімы напоминаетъ о движеніи этихъ отрядовъ въ обходъ нашего праваго фланга во время Мукдена. Слухи о движеніи японцевъ въ глубокой обходъ нашихъ обонихъ фланговъ растутъ преимущественно изъ частныхъ источниковъ, официально же опровергаются. Лица, ведущія коммерческія дѣла въ Бодуна, однако, настаиваютъ на томъ, что японцы начали движеніе въ этомъ направленіи отъ Синминтина. Настроеніе арміи бодрое и воинственное. Въ Бодуна замѣчается какал-то вакханалія скупки всевозможныхъ продуктовъ и товаровъ, послѣ чего наступаютъ крахи; много богатыхъ китайцевъ уже разбѣжалось.

Изъ частныхъ источниковъ передаютъ, что по дорогамъ изъ Кореи на Хангугу замѣчено движеніе японскихъ колоннъ. Все больше растетъ убѣжденіе что возбудившіе японцами мирные переговоры являются удочкой въ расчетѣ, ослабивъ вниманіе на театрѣ войны, быстрымъ и внезапнымъ ударомъ ослабить и разбить насъ «North China Daily News» сообщаетъ, что въ Пекинѣ возникли подозрѣнія относительно намѣреній японцевъ воспользоваться Маньчуріей, вслѣдствіе неоднократныхъ посѣщеній и распросовъ о Монголіи предполагаемаго японскаго агента отъ учрежденія, вѣдающаго управленіемъ послѣдней. Главнокомандующій ежедневно получаетъ много телеграммъ изъ Россіи, поздравляющихъ его съ бодрымъ настроеніемъ арміи и благодарнымъ рвеніемъ драться до побѣды. Особенно сильныя и прекрасныя телеграммы прислало курское дворянство и рабочіе прядильной фабрики Кояшина изъ Серпухова.

По поводу обсуждаемаго врагами Россіи вопроса о немедленномъ заключеніи мира, «Eclair» говоритъ, что вся слабость Россіи заключается въ неопредѣленности намѣреній ея правительства. Если бы Россія твердо задалась цѣлью вести войну во что бы то ни стало до полного пораженія Японіи, то побѣда была бы непременно наея сторонѣ; колебанія же могутъ быть для нея губительны.

Злой рокъ преслѣдуетъ Россію, но роковое преслѣдованіе это не можетъ быть вѣчнымъ. Несомнѣнно, что побѣда ожидаетъ Россію за Харбиньомъ; тамъ разразится самая кровавая битва, которая когда либо была на землѣ. Если же Россія согласится на расчлененіе, которое лишитъ ее свободнаго выхода въ Тихій океанъ, то этимъ она нанесетъ смертельный ударъ своимъ жизненнымъ интересамъ. Къ сожалѣнію, русскій народъ не понимаетъ, что позорный миръ, котораго жаждетъ Японія, равносильна гибели всѣхъ вѣковыхъ плановъ и усилій русской имперіи. Лишитъ Россію выхода къ Тихому океану — это хуже, чѣмъ отнять Индію, Южную Африку, Сингапуръ и Гонконгъ у Англіи; хуже, чѣмъ отнять всѣ ихъ колоніи у Германіи и у Франціи. Безъ выхода въ океанъ Россія погибнетъ отъ истощенія и не въ состояніи будетъ осуществить свои задачи въ Европѣ.

Дѣйствительно, если народныя массы у насъ и не сознаютъ тѣхъ роковыхъ и несправимыхъ послѣдствій къ которымъ можетъ привести Россію заключеніе позорнаго мира, то, говоритъ «Свѣтъ», враги наши это давно уже и вѣрно въвели, вслѣдствіе чего они такъ сильно объ этомъ хлопочутъ. Будемъ же желать, чтобы правительство наше проявило непоколебимую твердость въ своемъ намѣреніи довести войну съ Японіей до желаннаго конца.

С М Ъ С Ъ .

Міровые рекорды атлетики.

Положительно, въ мірѣ атлетики русскимъ силачамъ суждено играть первенствующую роль. Русскій атлетъ Гакеншмидтъ поразилъ даже англичанъ своей неизмеримой силой, побѣдивъ всѣхъ міровыхъ чемпионовъ Англіи и Франціи.

Полтавскій казакъ Поддубный уложилъ въ прошломъ году на обѣ лопатки въ циркѣ Чинизелли всѣхъ знаменитыхъ европейскіхъ борцовъ, съ прославленнымъ Понсомъ во главѣ. Теперь варшавскій житель Пытласинскій въ томъ-же циркѣ поборолъ что то около 20 геркулесовъ различныхъ національностей. Наконецъ, 14 мая закончилъ свои гастроли извѣстный русскій силачъ Г. Г. Лурихъ, создавъ небывалые до сихъ поръ рекорды въ области «выжиманія» и толканія тяжестей.

По словамъ профессора атлетики И. В. Лебедева, рекорды Луриха являются міровыми. Напримѣръ, онъ «толкаетъ» правой рукою 200 фунтовъ 15 разъ, 220 фунтовъ 10 разъ, 245 фунтовъ 6 разъ и 295 фунтовъ 1 разъ.

Двумя руками онъ толкаетъ 400 фунтовъ! «Брюшной толчекъ» Луриха—500 фунт., т. е. 12½ пудовъ... Вытянувъ надъ головою колосальную штангу въ 310 фунт., которую онъ держитъ въ правой рукѣ, Лурихъ «доноситъ» лѣвой рукою еще 110 фунтовъ... Лежа онъ переводитъ на правую руку 367 фунтовъ и «дожимаетъ» лѣвой 90 фунтъ въ

вѣсовой гирѣ. Замѣчательно красивый Мелъ и встать со штангой на выпрямленной рукѣ нашъ русскій силачъ продѣлываетъ съ 207 фунтовой тяжестью. 187 фунтовъ Лурихъ «вырываетъ» одной рукою, не сгибая ея въ локтѣ. Наконецъ 460 ф. молодой геркулесъ свободно переводитъ, лежа, на одну руку...

Все это такіе «трюки», которые не под силу ни одному изъ европейскихкихъ и американскихъ атлетовъ. Единственнымъ соперникомъ Луриху въ области «толканія» двумя руками является только русскій атлетъ С. Елѣсьевъ, за которымъ числится рекордъ въ 412 фунтовъ!...

Спортсманъ.

Вулканическое изверженіе и колебаніе земли въ послѣднее время сильно участились. Страшный Везувій снова сталъ обнаруживать свою дѣятельность. 27-го мая и. ст., утромъ, западная часть кратера дала сильныя трещины и разрушилась, и чрезъ это отверстие стала показываться лава, быстрыми потоками стекающая въ сторону Atrio-Cavallo. 30-го мая, утромъ въ Монако и на значительномъ пространствѣ средиземноморскаго побережья чувствовались два сильныхъ подземныхъ толчка; 1-го юни, въ 5 час. 40 мин. утра сильныя колебанія почвы, продолжавшіяся 25 сек., ощущались на всемъ югѣ Европы. Въ Зарѣ (въ Далматіи) было повреждено много домовъ. Тѣ же явленія съ тѣми же послѣдствіями наблюдались въ Сараевѣ (въ Босніи) и Скутари. Особенно сильно пострадалъ послѣдній городъ: мусульманскій кварталъ въ немъ былъ совершенно разрушенъ; были, какъ говорятъ, и многочисленныя человѣческія жертвы. 3-го юни колебаніе почвы ощущалось въ Японіи, между Хирошима и Симонсеки, области, сильно уже пострадавшей отъ землетрясенія, бывшаго 28 октября 1891 года. Въ Японіи гдѣ колебанія земли стали обычнымъ явленіемъ, страшнымъ бѣдствіемъ считаютъ ихъ только тогда, когда они сопровождаются большими разрушеніями и гибелью людей. Послѣднее, повидимому, было мало страшно, потому что сообщалось о десяткѣ смертей, ста раненыхъ и тридцати разрушенныхъ домахъ. Если принять во вниманіе, что въ Японіи, въ видахъ предосторожности отъ землетрясенія, строятся легкіе деревянные дома, то сообщенная телеграммами цифра разрушенія указываетъ на особую интенсивность, и силу подземныхъ ударовъ въ Японскомъ архипелагѣ 3-го юни (Cosmos).

БИБЛИОГРАФІЯ.

Столѣтіе Олонецкой Губернской Типографіи. Предъ нами лежитъ только что вышедшая изъ печати брошюра подъ вышесприведеннымъ заголовкомъ. Это краткій историко-

статистическій очеркъ, гдѣ, насколько позволяли архивныя матеріалы, приведены данныя о существованіи губернской типографіи со времени ея основанія до нашихъ дней, и обнимающій собою 168 печатныхъ страницъ (кромѣ приложевій). Конечно, брошюра имѣетъ болѣе важное значеніе для лицъ извѣстнаго круга, но намъ кажется, что она составляетъ нѣкоторый интересъ и для прочихъ интеллигентныхъ лицъ Олонецкой губерніи, потому что служить показателемъ развитія просвѣщенія въ губерніи, ибо фактически дозволено, что рядомъ съ постепеннымъ развитіемъ грамотности въ извѣстной мѣстности, настолько же развивается дѣятельность печатнаго станка; правда, кромѣ просвѣщенія, на развитіе дѣятельности печатнаго станка влияетъ также процвѣтаніе промышленности даннаго района, но чѣмъ болѣе грамотныхъ коммерсантовъ, тѣмъ болѣе требуется для предпріятія продуктово печати, ибо въ такихъ случаяхъ всему ведется правильная регистрація. Въ упомянутой брошюрѣ, между прочимъ, напечатаны свѣдѣнія о возникновеніи «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей» и развитіи ихъ до послѣдняго времени, а также перечислены, редакторы официальной и неофициальной частей и время ихъ редактированія этими отдѣлами, что весьма цѣнно для будущей исторіи пока единственнаго въ губерніи печатнаго органа, ибо мѣстные архивы, вслѣдствіе нерациональнаго наблюденія за ними, очень скудными матеріалами за первую половину прошедшаго столѣтія и, насколько намъ извѣстно, на долю составителя брошюры выпало немало трудовъ, чтобы добыть хоть нѣкоторыя архивныя свѣдѣнія для очерка; по этой-то причинѣ и замѣчаются въ брошюрѣ скачки и перерывы.

Вотъ почему намъ кажется, что очеркъ столѣтія губернской типографіи можетъ быть полезнымъ для всѣхъ просвѣщенныхъ людей губерніи, а также для библиотекъ училищныхъ и общества трезвости. Не мало пользы эта брошюра можетъ принести и многочисленнымъ заказчикамъ губернской типографіи, ибо въ ней (брошюрѣ) напечатаны такса: на взиманіе платы за работы, производимыя въ типографіи и переплетной, на взиманіе платы за отдѣльные оттиски частныхъ объявленій; правила взиманія платы за печатаніе въ Губ. Вѣд. правительственныхъ объявленій (кромѣ судебныхъ).

Въ продажу брошюра поступаетъ въ ограниченномъ числѣ экземпляровъ и вырученныя за нихъ деньги предназначаются для увеличенія средствъ основываемой при губернской типографіи ссудо-эмеритурной кассы на обезпеченіе инвалидности труженниковъ печатнаго дѣла и на матеріальную помощь осиротѣвшимъ семьямъ ихъ.

Книжка иллюстрирована 14-ю политическими.

И. Л.—из.

В ъ д о м о с т ь

о ходѣ взаимнаго земскаго страхованія отъ огня въ Олонецкой губ. съ 1 января 1904 г. по 1 января 1905 г.

Операционный годъ.	Число застрахованныхъ строеній.			Стоимость застрахован. строеній.			Число сгорѣвшихъ строеній.			Размѣръ страховой премии.	Въ приходѣ.				Въ расходѣ.					Число пожарныхъ случаевъ.		
	По обязательному страхованію.	По добровольному страхованію.	Всего.	По обязательному страхованію.	По добровольному страхованію.	Всего.	По обязательному страхованію.	По добровольному страхованію.	Всего.		Страховые платежи.		Другихъ поступленій.	Всего.	Страховое вознагражденіе.		На управленіе.	Другіе расходы.	Всего.		Итого прибыли или убытка.	Запасный страховой капиталъ.
											Ожидалось.	Поступило.			По обязательному страхованію.	По добровольному страхованію.						
1904	206521	567	207088	4054529	511050	283	1	284	По обязательному и дополнител. страхованіямъ по 1%.	473000 р.	42582 р.	16688 р.	59270 р.	12895 р.	—	25000 р.	11960 р.	49865 р.	9405 р.	414587 р.	Неосторожность —115 Поджогъ —6 Несправн. печей —20 Неизвѣстн. причинъ —40 Грозы —2 Несмазка механизмовъ въ мельницъ. —1	
									По добровольному страхованію отъ 25 к. до 1 р. 80 к. со 100 р. страховой премии.	4500 р.	5066 р.	4636 р.	9703 р.	—	1000 р.	3950 р.	1002 р.	5052 р.	4650 р.	119509 р.	184	
										51800 р.	47648 р.	21325 р.	68974 р.	11895 р.	1000 р.	28030 р.	12972 р.	54917 р.	14056 р.	534096 р.	184	
										37 к.	57 к.	40 к.	97 к.	43 к.		85 к.	28 к.	69 к.	50 к.			
										37 к.	88 к.	19 к.	07 к.	43 к.		29 к.	72 к.	35 к.	70 к.			

Заступающій мѣсто предсѣдателя С. Новиковскій.

За дѣлопроизводителя Марковъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ №№ 176 и 177.

Редакторъ Неф. Части С. Бѣляевъ.